

## 大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》今晚开播

新华社北京8月15日电  
(记者 白瀛)在绿水青山就是金山银山理念提出20年之际,10集大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》将于16日至25日每天21时在中央广播电视台总台央视综合频道首播。

节目聚焦习近平总书记关于绿水青山就是金山银山、人与自然和谐共生、建设美丽中国等重要论述,深入解读习近平生态文明思想的时代背景、核心要义、丰富内涵、实践要求、世界贡献,系统回答新时代生态文明建设的一系列重大理论和实践问题,全面展现习近平生态文明思想的时代特征、理论价值和实践伟力。2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志在浙江省安吉县余村考察时,明确提出绿水青山就是金山银山理念。20年来,该理念的理论内涵和实践应用不断深化拓展,已成为全党全社会的共识和行动。

据介绍,《习近平生态文明思想系列讲读》特邀我国生态文明建设领域领导干部、专家学者作为讲读嘉宾,设置“民之所盼”“思想指引”“山水为证”三个板块,结合上百个实践案例进行解读。同时,节目邀请护林员、护鸟人、治沙英雄、巡河员等生态保护一线工作者,讲述生态文明建设的基层故事,力求生动展现习近平生态文明思想引领中国生态文明建设取得的伟大成就。

### 定责、理赔“一站式”服务

15日,湘江路湘雅路十字路口的西北角,开福大队事故处理便民服务点已投入试运行。记者看到,中午时分,前来咨询的群众已排起队伍。

事故处理便民服务点的设置,是为提升交通事故处理的效率和服务质量,方便群众快速处理事故,目前设立的三个服务点均位于高频事故发生区域。

“开福大队服务点地理位置便捷,将大幅提升这些高频事故区域的处理效率。”长沙市公安局交通管理支队开福大队122中队中队长曹理鹏介绍,作为集事故处理与便民服务于一体的综合站点,开福服务点可处理以下几类事故:

一是发生在8:00至19:00(周一至周五)、9:00至17:00(周末及节假日),且适用简易程序处理的轻微财损和当事人伤势轻微的事故。二是适用简易程序处理的轻微财损和当事人伤势轻微的事故,且对事实成因有争议或者对责任划分有异议的。三是适用远程视频定责的事故,事后当事人对责任划分不理解,经原办案民警解释仍不理解的;适用简易程序处理的轻微财损事故,当事人对民事赔偿有争议的。“我们将为辖区群众带来集定责、理赔于一体的‘一站式’服务。”

湘江新区和雨花区服务点肩负相同职能。考虑到群众办事需求的多样性,所有服务点实行弹性工作时间:周一至周五8:00至19:00,周末及节假日9:00至17:00,覆盖日常及节假日。

日的事故处理高峰时段,确保群众在事故发生后能及时得到处理。但目前各服务点仅负责处理本辖区发生的事情。

### 三级分流提升事故处理效率

为实现事故的科学分流与高效处理,长沙公安交管部门创新构建了“视频远程定责、路面现场定责、便民服务点定责勘损调解”三级联动机制。

对于符合视频快处条件的事故,将引导当事人优先通过视频报警或“交管12123”App进行在线处理。各大队的视频快处中心通过视频连线当事人,在线完成证据固定与责任认定,并直接推送电子版事故认定书,实现“指尖上的处理”。

当遇到责任争议较大或确需民警到场处置的事故时,则由就近执勤警力快速响应处置。路面民警利用执法记录仪、警务通等设备进行快速取证,随后将案件带回中队岗亭出具正式的认定书。

而作为机制核心亮点的便民服务点,则集中处理那些需要进一步厘清责任、解答疑惑或解决后续赔偿调解问题的轻微事故,成为复杂争议的“终点站”。

“通过科学分流警情、简化认定流程,不仅缩短了事故处理时间,减轻了基层民警负担,更让群众在处理事故时少跑腿、少等待,以达到‘三个进一步’(进一步缩短处理时间、进一步科学分流警情、进一步简化认定流程)的目的,最终提升群众满意度。”市公安局交管支队相关负责人介绍。

据悉,公安交管部门将收集试运行期间的相关数据和当事人反馈意见,对工作流程、信息系统、人员服务等方面存在的问题进行梳理和分析。并根据试运行情况,及时对工作方案、制度措施等进行调整和完善,确保事故处理便民服务工作能够顺畅运行。待运行平稳后,将在城区范围内全面推广事故处理便民服务工作,将事故处理便民服务覆盖到所有符合条件的交通事故高频发生区域。

## 连续高温,晴热“超长待机”

长沙晚报8月15日讯(全媒体记者 舒元臻 实习生 徐琳)8月18日是2025年三伏的最后一天,三伏已进入倒计时即将迎来终章。不过,俗语说,早出伏扇不丢,晚出伏热到头。今年出伏在处暑节气(8月23日)之前,属于“早出伏”,那扇子可不能急着收。从长沙市气象台最新天气预报来看,接下来晴热“超长待机”,连续7天高温,暑热余威尚存。

15日,长沙天气开启“高温模式”,市气象台发布高温黄色预警信号。此外,市气象台预计,15日到21日,副高控制,持续晴热高温天气,最高气温在37℃和38℃之间随机“蹦跳”,其中16日长沙晴天,气温27℃至37℃;22日,多云有阵雨或雷阵雨。

市气象部门提醒,市民朋友尽量避免正午外出,高温时段注意防暑降温。

● 长沙晚报全媒体记者 周游 实习生 蒋晴

猫咖、狗咖你也许见得多了,鸟咖你体验过吗?在长沙雨花区旭辉Mall的“有只小鸟”,30只鹦鹉不仅是“员工”,更是为都市人提供“有呼吸的陪伴”的特殊伙伴。在这里,顾客可以一边享用饮品,一边与这些聪明的小生灵亲密互动,感受一份独特的治愈。这份新颖而温暖的体验,让海归女孩仇苏阳打造的湖南首家专业鸟咖渐渐火出了圈。

## “有只小鸟”飞出新赛道

“95后”海归女孩打造湖南首家鸟咖,为都市人提供“有呼吸的陪伴”



“95后”  
海归女孩仇  
苏阳打造了  
湖南首家专  
业鸟咖。

长沙晚  
报全媒体记  
者 陈飞 摄



扫码看辣视频  
仇苏阳打造的  
鸟咖火出圈

### 进门先过“十问关”,给小鸟挑个好归宿

在“有只小鸟”,最显眼的不是鹦鹉,而是门口那张“您适合饲养鹦鹉吗”的十问清单。从“能否每日清洁鸟笼”到“愿不愿意带它看病”,条条直指责任核心。

“很多人觉得养鸟轻松,其实责任一点不少。”仇苏阳视此为给鹦鹉设的“门槛”。遇到常出差的客人,她会直言:“每天陪玩两小时做不到,不建议购买,欢迎常来玩。”小孩大小的家庭,她则建议待孩子懂事后再养。“亲手养大的鸟,得找个靠谱的家,不舍得它们受委屈。”她轻声说。

这份对生命的敬畏,筑起了深厚的信任。如今店内70%的客人来自小红书、抖音等线上平台或熟人推荐。月营收稳定在6万元至8万元,其中高达50%来自鸟粮、玩具等用品销售。这良性的收入结构,让仇苏阳无需为生存压力急于出售活体,能耐心等待真正合适的主人。

温暖的故事每天都在发生:一位大学刚毕业的女孩想为独居外婆找份陪伴,起初老人觉得小鸟“又脏又难照顾”,

来店里体验几次后态度大变,不仅买走一只玄凤鹦鹉,还对其疼爱有加,在相互陪伴中找到了慰藉;更有客人从买走一只,发展为拥有六只鹦鹉的“鸟家长”,全家成员皆来自“有只小鸟”。

“我们交付的不是商品,而是一份温暖的、有呼吸的陪伴。”仇苏阳说这话时,眼里有光。午后的鸟咖里,玄凤鹦鹉呼噜着求抚摸,客人推门而入时带着默契的笑容。在雨花区这片包容创新的土壤上,她用热爱与责任筑起的“小鸟理想国”,羽翼渐丰。

“即使在最微小的赛道上,坚持热爱与责任,也能飞出一片广阔的天空。”仇苏阳以此寄语创业者:找准属于自己的那片天空,勇敢张开翅膀去飞。

长沙创未来

### 三次上门,给“新物种”发“通行证”

疫证明、饲养环境、消毒频率,到饮品区的卫生标准、员工健康证,甚至鸟食储存温度,都被细致询问和反复确认。

“模式新颖,但只要达标,就值得支持。一起试试吧!”监管部门的结论清晰有力。短短两周,那张沉甸甸的许可证便批了下来。“雨花区政府勇于突破,为我们这种新商业模式托了底。”这次高效的办证,为小店扫清了最大的合规障碍。

### 三次上门,给“新物种”发“通行证”

创业路上并非坦途。作为长沙首个融合“活体鹦鹉互动+现制饮品”的新业态,“有只小鸟”在办理食品经营许可证时遭遇了“身份认证”难题。

“最难的不是没客人,是办证。”仇苏阳坦言。面对这个无先例可循的业态组合,雨花区监管部门的做法让她备感温暖:“他们没有直接否定,而是三次上门实地考察。”从鹦鹉的来源检

“最难的不是没客人,是办证。”仇苏阳坦言。面对这个无先例可循的业态组合,雨花区监管部门的做法让她备感温暖:“他们没有直接否定,而是三次上门实地考察。”从鹦鹉的来源检

“模式新颖,但只要达标,就值得支持。一起试试吧!”监管部门的结论清晰有力。短短两周,那张沉甸甸的许可证便批了下来。“雨花区政府勇于突破,为我们这种新商业模式托了底。”这次高效的办证,为小店扫清了最大的合规障碍。

“模式新颖,但只要达标,就值得支持。一起试试